县域经济强县的"扶贫经"

来自湖南浏阳市的脱贫攻坚调查

●新华社记者 段羨菊 刘良恒 丁春雨

地处湘赣边的湖南浏阳,浏阳河蜿蜒流淌,罗 霄山脉绵延起伏,一批仁人志士从这里走出去。然 而,由于发展落后,这里曾长期顶着"国贫县"的帽 子。

改革开放特别是近年以来,浏阳县域经济蓬勃 发展,为脱贫攻坚创造了便利条件。2018年,浏阳 实现地区生产总值1342.1亿元,实现一般公共预 算收入113.3亿元,县域经济实力位居湖南前列。如 今,当地贫困发生率已降至0.4%。

打通天险,主动"摘帽"

五一前后,浏阳最东边的大围山,十万亩野生 杜鹃盛开,形成漫山遍野的"红色花海"。盘山公路 上,来自湖南、江西等地的车辆川流不息,游客将核 心景区挤得水泄不通。

"1996年,大围山景区正式开始搞开发,最初 几年游客并不是很多。随着交通条件逐渐改善,基 础设施逐步完善,大围山景区一年比一年火。我在 村里搞扶贫,主要引导贫困户围绕旅游做文章。"在 大围山镇大围山村担任驻村第一书记的浏阳市林 业局干部付志刚说。

穿行在浏阳城乡之间,不仅高速公路四通八 达,大多数通村、通组的乡村公路标准也很高。

曾经,大山阻隔,进出不易,连通浏阳和长沙的 319国道斗折蛇行,开车单程走一趟,在路上至少 要颠簸3个小时。

1993年,浏阳开创湖南"国道县修"先例。打通 天险蕉溪岭,劈开百余座山,兴建全长近33公里的 浏永公路,贯通了当时湖南第一长、全国第二长的 隧道——蕉溪岭隧道,打开了"浏阳大门",将与长 沙的通行时间缩短至1小时。

浏阳从此走上了发展"快车道",县域经济呈现出 欣欣向荣的腾飞势头,大量浏阳百姓得以摆脱贫困, 过上好日子。1997年,浏阳主动摘掉"国贫县"帽子。

新华社长春5月18日电(记者姚湜)记者

前扩大垃圾分类试点,在更多公共机构、企

业、居民小区设置分类垃圾箱,还将生活垃圾

教材。

因势利导,就近就业

下午3点20分左右,金刚镇石霜村村民詹昌清 骑上摩托车,几分钟后来到村小门口,接上刚放学 的儿子和女儿,将他们送回家后,又折返回工作的 花炮厂,用时30多分钟。

"我们以前在广东打工,两个人每月也就四五 千元工资。后来父母生病了,我们就回来了。"詹昌 清说,他们两口子现在都在当地花炮厂工作,每个 月收入有五六千元。"最大好处是在家门口就业,方 便照顾老人小孩。"

金刚镇党委书记鲁常战告诉记者,作为湘赣边 上的"花炮大镇",金刚花炮产业发达,花炮企业较 多。脱贫攻坚战打响以来,金刚镇党委政府引导金 庄烟花、榜山烟花为龙头的7家花炮企业吸纳322 个贫困劳动力就近就业,户均增收2万元以上。

"对贫困家庭来说,只要有一个劳动力正常就 业,脱贫就不成问题。浏阳是'花炮之乡',工业园区 也较多,在就业促脱贫方面有独特优势。"浏阳市扶 贫办主任罗永志说。

从1997年浏阳工业小区起步,经过20余年苦 心经营,浏阳经开区、高新区、两型产业园区不断壮 大,电子信息、生物医药、机械制造、健康食品、现代 服务、文化创意等产业集群逐渐培育成型,创造了 大量用工需求和就业机会。

"对于青年贫困劳动力,帮助他们进入园区企 业就业,对于年纪较大、身体残疾等弱劳动力,则引 导企业兴建居家式'扶贫车间'和创设公益性岗位, 对他们进行灵活安置。2018年,全市7000多名贫 困劳动力实现了在家门口就业,转移就业率 99.2%。"罗永志说。

振兴乡村,同奔小康

"肩扛竹木养家,手持犁耙糊口,村民十分穷

《长春市生活垃圾分类管理条例》日前正式实

单位院内看到, 蓝、黄、红、灰、绿五色分类垃

圾箱整齐摆放,分别投放玻璃类、塑料类、纸

圾、易腐垃圾和其他垃圾也将分类投放。

困,只能靠山吃山,靠天吃饭。村里很凋零,很 多土地抛荒了。"谈起过去村里的状况,张坊镇田 溪村党总支书记李纪煌感慨万千。

田溪村北靠浏阳市大围山国家森林公园,一 条小河从村中蜿蜒穿过,自然生态资源丰富。但 由于地处偏僻,产业发展滞后,经济基础比较薄 弱。借助脱贫攻坚的好政策,村里想发展乡村旅 游, 但缺人、缺钱、缺地。怎么办?

村"两委"带领村民不等不靠,2015年众 筹132万元启动资金就干了起来。如今,当地的 西溪磐石大峡谷景区在长沙地区已经小有名 气,2017年开放至今,共接待游客近9万人 次,门票总收入240万元,带动村民创收近700

走进官桥镇涧江河村, 田里的蔬菜苗长势正 旺。作为当地有名的"种菜能手",官桥镇合力蔬 菜合作社社长李孟其对记者说:"这两年合作社发 展得越来越好, 我们响应脱贫攻坚号召, 今年免 费给贫困户发放3万株蔬菜苗。乡亲们一起种蔬 菜,一起脱贫奔小康。"

记者了解到,浏阳近年来大力推行"公司 (合作社)+基地+贫困户"合作模式,精选了202 家企业(合作社),实施产业扶贫项目207个,带 动9959户贫困户户均增收5000元以上。

'春赏花, 夏漂流, 秋采果, 冬滑雪。我们将 乡村游和种养业有机结合,现在民宿、农家乐遍 地开花,包括贫困户在内的群众都得到了实惠。 大围山镇副镇长陈敏林说。

(新华社长沙5月18日电)

壮丽70年 奋斗新时代

在此基础上,长春市将探索垃圾分类转运。 长春市计划以街道办事处为基本网格, 划定若干 服务示范片区,通过招标确定每个片区的服务单 位,配套大型密闭箱式回收车、小型密闭可回收 物转运车和其他垃圾转运车,实行分类收集、分 类转运。

为提高中小学生的生活垃圾分类意识和资源 节约意识,长春市城市管理局还与教育局联合制 定了教育系统生活垃圾分类三年规划。目前长春 市生活垃圾分类幼儿版、小学版和中学版三类教 材正在编制,将生活垃圾分类知识融入中小学教 学体系。



5月18日,农民从贵州省丹寨县龙泉镇高要梯田里走过。 初夏时节, 位于贵州省丹寨县龙泉镇的高要梯田景色优美。

新华社记者杨文斌摄

马背上的自强脱贫路

"看羊翻烂脚板皮。"雪峰山地区流传的这句俗《头牛。今年,他的养殖计划是60只羊和5头 语, 道出了放羊的辛苦。湖南怀化市溆浦县葛 竹坪镇新桥村贫困户唐付生, 几乎每天都要费 尽艰辛上山放牛羊。双腿残疾的他, 靠骑着一 匹马踏出了坚实的脱贫路。

前段时间阴雨连绵, 山路泥泞湿滑。记者 和扶贫工作队队长罗书生来到新桥村大山脚下 的唐付生家,他已经进山劳作去了。手机打不 通,只好等他回来。临近中午,山路的拐角处 终于出现"踏踏"的马蹄声。马背驮着两大篓 青草料,是他一上午的收获。

只见身材瘦小的唐付生, 踩住马镫, 翻身 跳下,缓步向记者走来。由于天生残疾,他走 路时脚尖向内、一瘸一拐。7年前,唐付生在 集市买了一匹马。这匹马成了他的交通工具和 劳动助手。他说,没有马,只能闲在家里,有 了马,可以出去做事。

周围一些村民疑惑地问: 你是残疾人,又 是贫困户,上面有帮扶政策,干嘛把自己搞得 这么累?听到这样的议论声,唐付生有些来 付生这样身残志坚的贫困户还有很多。溆浦 气。"国家政策好,但我还是要靠劳动脱贫。"

在工作队的帮助下, 唐付生于2017年申 浦县残疾人联合会提供1万元创业扶持资的典型。

新华社长沙5月18日电(记者白田田) 金,他进一步将养殖规模扩大到46只羊、16

唐付生放牛羊的地界, 是几十亩山地。 马只能到达山腰的一块平地, 他把马拴在梯 田边,拿起竹竿跛着脚赶羊,在山上一待就 是三四个小时。"不管天晴落雨, 牛羊都得吃 草。"作为在地里讨生活的人,唐付生不敢有 丝毫懈怠。

看到唐付生一个人赶这么多牛羊,有的热 心村民会搭把手帮忙。作为回报, 他用马帮别 人运稻谷、柴火、货物。

2018年,政府补贴4万元用于危房改 造, 唐付生从原来的土砖房搬进了新居。 2019年,他有望实现脱贫。生活条件改善 后,他有了更大的梦想:去年金银花行情好, 他想把山地开发出来, 规模化种植金银花, 或 者出去打工,看看外面的世界。

5月19日是"全国助残日",今年的主题 "自强脱贫 助残共享"。在溆浦县,像唐 县残联理事长黄果说,近年来,贫困残疾人 中有49人获得贷款贴息和创业扶持资金, 390人享受了技术培训、生产服务指导等 请产业奖补资金,养了21只羊。2018年,溆 "阳光增收计划",其中不少人成为扶贫扶志

探访北京世园会的"种子方舟"

长春推广垃圾分类 编制教材"进课堂"

从吉林省长春市城市管理局了解到,长春市日 施,垃圾分类试点扩大。记者在长春市一家事业

分类知识纳入中小学教育体系,目前正在编制 类、金属类和其他类可回收垃圾。此外,有害垃

日,北京世园会迎来"内蒙古日"活动。在内蒙古参展的蒙草园 弱化了建筑外观,站在坡面上可以看到顶部的起伏造型与远处延 展区内,一个名为"种子方舟"的展厅成为吸引游客络绎前往参 庆的山脉遥相呼应。" 观的"打卡地"。

土、动物、植物、微生物资源。

这种设计既生态、节约,又能在保证室内光照的同时减少阳光直 身发芽储存水分。"

走进"种子方舟", 最先进入人们视线的就是环状墙面上的 "种子方舟"是蒙草园的主题展厅,展厅内以"种质资源"与 "种子帘"。刘艺表示,"种子帘"展示了2000余份内蒙古乡土植物 "生态大数据"为核心主体,配合大数据平台展示了内蒙古水、 的种子。"这些种子很多都经过了包衣和丸化处理。" 刘艺说,"这 样做可以让种子灭菌、抗腐蚀、抗侵蚀,也增加种子的重量和含 到保护植物多样性的重要。"来自天津的游客赵永强说,"我会 "在展厅外层,我们将废弃薄木片弯曲做成匀距镂空的造型, 水率,让种子在降水量极低的情况下也能'海绵吸水'一样为自

"种子帘"的背后是一片片推拉式展示框,它按照内蒙古版 图自西向东的顺序排列,展示了千余份在内蒙古不同地域中生长 的植物标本。"这里的植物标本都有自己的名称、采集地、采集 人、采集时间,甚至连采集地的经纬度、坡度都有详细记录。 刘艺说。

正所谓"一方水土养一方人",一方水土也滋养了一方的植 新华社呼和浩特5月18日电(记者朱文哲)5月16日至18 射,有效地降低了室内温度。"展园设计师刘艺说,"我们的设计 物。"种子方舟"的展位里自然少不了培育植物的土壤。一份份土 壤样本被装入球状容器,放置在用玻璃隔开的地板下方。据刘艺 介绍,这些土壤样本采自内蒙古的各个地区,每一份样本标签上 不仅标记了土壤类型,还详细记录了土壤采集地、经纬度及海拔

> "我们在这里看到了很多好看的植物标本,也真切地感受 带着我的小孙子暑假的时候再来这里,让他来感受保护生态的

白城市中信拍卖有限责任公司接受委托,拍 卖以下标的:

1.吉GG0506 丰田牌GTM6480GDL 小型普 通客车,2010年4月登记;参考价9万元。

2.吉 GTG209 众泰牌 JNJ6471Q2T1 小型普 通客车,2018年4月登记;参考价7.5万元。

拍卖时间:2019年5月27日9:30 拍卖地点: 白城市中信拍卖有限责任公司

报名及展示时间:2019年5月23日至5月24

有意竞买者请持有效身份证件及20%竞买保 证金到我公司办理竞买登记手续。标的详细情况

请咨询我公司。 联系电话:3233433

公司地址: 白城市幸福南大街 26-3号

白城市医院骨三科学科发展建设创佳绩

●刘育民 王殊音

乔木能够庇荫大地是因为有发达的根茎与辐射状的枝桠,而人们的站立、行走 二等奖,发表国家级论文数篇。 首先要取决于健康的骨骼。居于此,在新形势下全新致力于以骨科业务为主的学科 发展建设尤为重要。

纵观白城市医院治病救人的发展历程,回望始建于1983年,发展于近年来的 白城市医院骨三科,站在历史的起跑线上,从成立之初的学科新兵,到如今走在医 改前沿,成为鹤乡享有盛名的骨科翘楚,用技术创新打造学科品牌,用人文关怀诠 释满意服务,不断将优质学科建设、创新型人才培养、建设人才梯队作为学科发展 的关键,以至于科室医疗设备精良、技术力量雄厚,接连用一系列创造性的跨越发 展,实现了一项又一项新的突破。如今该医院骨三科已能熟练诊治骨折创伤、关 节、脊柱、肿瘤、感染、先天性骨科疾病等,并有多项技术成果填补了白城该领域 的空白,达到了省内先进水平,部分病例手术与国内先进学科同步。可谓是:成绩 斐然, 亮点纷呈。

优秀团队助推强项技术,深受社会瞩目

辈出,一批中青年专家、医师正在茁壮成长,他们年富力强,精力充沛,在学科发 展建设中功不可没, 技术成果颇多, 相继成为该医院骨三科的中坚力量。

秉承白城市医院的发展理念, 重视人才深层次培养, 是骨三科一贯遵循的宗 旨。面对现代骨科医学发展的新形势与时俱进,坚定不移地践行"引进来、走出 去"的学科方针,市医院骨三科多次选派骨干医师到北京、长春等上级医院进修学 习。同时,该学科注重博采众家之长,长期与吉林大学临床医院、北京积水潭医 院、北京大学第三医院保持学术交流,及时引进国内外最新技术,对疑难复杂病例 进行远程会诊,重点打造关节置换诊疗精准化、施治个性化、手术微创化的服务流 程,从而使骨创伤治疗遵循国际AO理论,达到了国内先进水平。到目前为止,该 学科承担省级科研课题1项,发表科研论文20余篇。

现任白城市医院骨三科主任赵伟刚是301环骨盆微创救治联盟骨外科学专家理 事会理事,吉林省老年学会骨质疏松专业委员会委员。在白城市内率先开展了带锁 髓内针治疗四肢骨折、人工全髋关节置换术、钉棒系统治疗腰椎爆裂骨折等多项国 内领先骨科新技术。擅长做四肢骨折、脊柱骨折、骨盆骨折及人工全关节置换术, 治疗效果达到了国内先进水平。对股骨头坏死及膝关节骨性关节炎治疗有丰富经 验。他所研发的"应用现代骨水泥技术进行人工髋关节置换术"获白城市科技成果

医疗创新催生品牌效应, 广泛得到应用

医疗创新是白城市医院发展的灵魂。近年来,白城市医院骨三科遵循微创理 念,开展的微创人工全髋、人工股骨头置换术,微创粗隆间骨折闭合复位内固定 术, 微创小腿骨折闭合复位内固定术, 胸腰椎骨折后路切开复位钉棒系统内固定 术,髋臼骨折,颅椎骨折脱位,颈椎前路手术等更是技高一筹,让人赞叹不已。

内练硬功,外塑形象,创新推出并能够独立完成微创小切口双侧全髋关节同期 置换术,是白城市医院骨三科的一大特色。此项技术为白城首创。目前该手术已经 列为市医院骨三科常规手术,采用小切口关节置换的病人与采用传统关节置换的病 人相比,其术后功能恢复大大加快。同时由于手术创伤小,对人体心、脑、肺等重 要脏器的干扰也小,此项技术可以大大降低住院手术期间的风险,患者满意度非常 高。该项成果得到了省内上级医院的赞誉和好评。

2019年2月白城市骨三科主任赵伟刚受中国人民解放军总医院(301医院)邀 在白城市医院骨三科,传统与现代齐飞,两代医师相得益彰,良医积聚,精英 请,参加解放军总医院第十二届创伤骨科研讨大会暨301中国骨盆微创救治联盟成 立大会,市医院骨三科也由此成为骨盆微创救治中心理事单位,标志着该医院骨盆 创伤救治进入了微创时代。

目前,白城市医院骨三科可熟练开展颈椎脱位闭合复位ACDF手术,寰椎齿状 突骨折、颈2骨折颅牵复位 Halo 固定术,椎弓根螺钉内固定治疗脊柱椎体爆裂骨 折,高龄椎体骨折微创椎体成形术,腰椎管狭窄症的手术,颈、腰椎间盘突出症, 腰椎滑脱手术, 小切口人工全髋关节置换治疗股骨头坏死, 人工全膝关节置换治疗 退行性骨关节病,颈腰间盘突出症间盘摘除等骨科技术;能够独立完成人工髋关节 翻修手术,开创了白城骨科技术的又一先河。关节置换手术术式复杂、手标准和要 求高、术后风险和并发症多,而关节翻修手术则因为其有更高的标准和要求、更精 细复杂的手术操作和更高的术后风险。为这,市医院骨三科积极挖掘潜力,攻坚克 难,成功的完成了全髋关节置换术后假体周围骨折翻修手术,得到了吉林大学第二 医院关节外科王金成和吉林大学第三医院关节外科张远鹰等专家的认可。

互联协作打通服务最后一公里, 普惠更多百姓

借力打力,与人民群众近距离接触。白城市医院骨三科为了以新医改为契机,



努力提升临床骨科医疗质量,加强与上级医院专科间的合作与交流,分别与吉林大 学骨科医学中心、吉林大学第二医院骨科医学中心共建骨科医疗联盟,推进分级诊 疗制度建设,复杂疑难病例科可直接在市医院进行常规治疗,充分与协作科室进行 学术及技术上的交流, 合理利用优质医疗卫生资源向下延伸, 缓解基层和社区群众 "看病难、看病烦"等问题。在为患者提供更好的医疗服务同时,还开设了老年髋 部骨折绿色通道, 优化医疗资源和就医流程, 合理选择治疗方案, 使老年髋部骨折 患者在24-72小时内接受手术,极大地满足了老年患者的就医需求,尤其是在全面 提升患者围手术期的舒适度方面,该学科优先在开展多学科综合治疗模式下促进手 术病人术后康复, 更好地为患者提供优质、高效的医疗服务。

医粹德高酬壮志,悬壶济世惠众生。多年来的砥砺奋进、铿锵前行,铸就了白 城市医院骨三科特有的人格魅力和服务水准,特别是在新形势下,作为该医院的精 英学科——骨三科,正以精湛的医术和高度的责任感承载着人们对身体健康的重 托,"把学科办成就诊者之家""让患者满意、让家属放心",在市医院骨三科不光 敢于承诺, 更是他们大行其道, 科有专病, 医有专长, 凭借超前的软硬件设施和过 硬的医疗水准,最大限度地为患者解除病痛,并作为今后骨三科追求的终极目标。 相信,在不久的将来,一个高水平的市医院骨三科"关节置换中心、创伤骨科中 心、骨盆治疗中心、骨科微创中心",将展现在人们的面前,让更多、更好的医疗 技术为人民群众的身体健康保驾护航!

抢抓新机遇, 面向新未来。愿继续秉持初心的白城市医院骨三科在今后的发展 建设中昂首阔步、秣马厉兵、发挥优势,朝着更加壮丽、璀璨的宏伟目标奋勇前 进, 谱写无愧于时代的新篇章。